

*Абдиев М.Ж., Эсенбаев Н.С.*

**СОЗДАНИЕ КООПЕРАТИВОВ В ЮЖНОМ РЕГИОНЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ**

*M.J. Abdiev, N.S. Esenbaev*

**CREATION OF JOINT ENTERPRISES IN THE SOUTHERN REGION AND PERSPECTIVES OF THE DEVELOPMENT OF JOINT ENTERPRISES MOVEMENT IN AGRICULTURE**

УДК:338.242(575.2)(043.3)

*Данная статья посвящена исследованию состояния и перспектив развития сельскохозяйственных кооперативов в Южном регионе Кыргызстана в условиях рыночной экономики.*

*The article gives the study of the present condition and perspectives for the development of joint agricultural enterprises in the Southern region of Kyrgyzstan in the terms of market economy.*

Эффективной формой организации производства выступает кооперация в сельскохозяйственном производстве. На эту форму организации производства обращали внимание довольно длительное время тому назад, еще российские учёные М.И. Туган-Барановский, Н.Г. Чернышевский, Н.Д. Кондратьев, А.В. Чаянов и отмечали несомненную выгоду кооперации сельскохозяйственного производства.

Например, Чернышевского по праву считают первым теоретиком кооперации России, потому что он считал основой эффективного развития производства товарищество, артель, под которыми понималась "кооперация". Однако теории Чернышевского отсутствует такой стимул рыночной экономики как конкуренция. По мнению Чернышевского, в природе деятельности трудящегося нет места соперничеству, в этой связи, экономика, основанная на товариществе должна быть эффективнее.

По мнению другого российского учёного М.И. Туган-Барановского, крестьянская кооперация способствует подъёму экономического уровня крестьянского хозяйства, при этом повышая культурный уровень крестьянина. В качестве определяющего признака кооператива он выделяет отсутствие прибыли как цели функционирования. По его мнению, кооператив создается для увеличения трудовых доходов его членов или же снижения расходов на их потребительские нужды [4].

Подчёркивая преимущества крестьянского хозяйства семейно-трудового типа, которые обуславливают их устойчивость, Чаянов видел в них препятствие для научно-технического прогресса в сельскохозяйственном производстве. По мнению ученого, повышение эффективности производства в аграрном секторе возможно путём кооперирования сельскохозяйственных производителей, совместного ведения операций по переработке, хранению, сбыту продукции, закупке и обслуживанию техники, заготовке минеральных удобрений, семян, поиску источников финансирования и т.п. [8].

Изучение теоретического наследия Чаянова, связанного с определением сущности, роли и места крестьянских хозяйств в экономике, с вопросами кооперации сельскохозяйственного производства,

имеет большое значение при исследовании процессов происходящих в аграрном секторе Кыргызской Республики.

В современных условиях сельскохозяйственное производство в нашей стране основано на мелких крестьянских (фермерских) хозяйствах, которые были созданы в результате аграрных реформ с целью внедрения рыночных механизмов в сельское хозяйство страны. По нашему мнению отдельные идеи по организации сельскохозяйственного производства высказанные Чаяновым и другими имеет право на внедрение и в настоящее время и в условиях КР, поскольку в них совершаются такие прогрессивные мысли, как получение максимального дохода, экономические выгоды, экономия средств в следствии кооперирования и т.д. Однако механизация кооперирования идей почти столетней давности вряд ли целесообразно, поскольку с тех пор прошло много времени, кардинально изменились рыночные условия, да и менталитет сельского жителя и тот.

Изучение истории развития сельского хозяйства Кыргызстана позволило выявить факт того, что во второй половине 80-х годов прошлого столетия в сельском хозяйстве бывшего СССР стали проводиться реформы. Колхозы и совхозы стали преобразовываться в агрофирмы и агрокомбинаты, внутри которых на самостоятельном балансе существовали десятки кооперативов и арендных коллективов, многие из которых уже самостоятельно выходили на международные рынки. [5].

В настоящее время развитие кооперации в аграрном секторе требует новых подходов, обеспечивающих стабилизацию экономики АПК. Прежде всего, необходима разработка обоснованного механизма регулирования экономических отношений между партнерами в АПК на добровольной основе, учитывающего условия рынка, выбор той или иной формы сотрудничества, имеющей варианты решения и существующий правовой характер, основывающийся на местном и государственном регулировании. В этих условиях принятие закона КР "О кооперативах", где определены правовые и экономические основы создания сельскохозяйственных кооперативов, система управления в них, обеспечит законодательную базу для развития сельскохозяйственной кооперации. [1].

Успешному функционированию сельских товаропроизводителей в рыночной среде, сбалансированному развитию сельского хозяйства и в целом АПК будет способствовать вертикальная кооперация, которая создается в целях:

- удовлетворения социально-экономических потребностей сельскохозяйственных товаропроизводителей путем их добровольного объединения для обеспечения сбыта, хранения, переработки плодово-овощной продукции, снабжения материально-техническими ресурсами и другого обслуживания членов кооператива;

- обеспечения прибыли самих сельскохозяйственных товаропроизводителей при функционировании кооперативов на бесприбыльной основе;

- создания конкурентной среды в сферах сбыта, хранения, переработки плодово-овощной продукции и снабжения материально-техническими ресурсами;

- обеспечения прямых поставок сельскохозяйственной продукции от производителя к потребителю;

- содействия сельскохозяйственным товаропроизводителям приобретению на выгодных условиях необходимых ресурсов и получению доступа к финансированию их хозяйственной деятельности. [2].

В общем объеме ВВП Кыргызстана доля южного региона составляет около 28%. Основным сектором экономики региона является сельское хозяйство, на долю которого приходится 58% ВРП. В сельской местности в южном регионе проживает более 70% населения региона. Занятые в сельском хозяйстве составляют порядка 65% от общей численности занятых в регионе. В южном регионе в 2010 году валовой выпуск продукции сельского хозяйства, охоты и лесного хозяйства составил 52 893,3 млн. сомов.[6,7].

В современных условиях сельское хозяйство стало доминирующей в экономике южного региона. Передача гражданам 75 % пахотных земель в качестве земельной доли и введение частной собственности на землю значительно изменила психологию сельского населения, появилась возможность трудиться на себя, удовлетворяя свои потребности. Начиная с 1995 года после земельных реформ объемы производства в аграрном секторе ежегодно увеличивались. После 1999 года рост производства сельскохозяйственного сектора стала более умеренным.

Однако начиная с 2005 года эффективность производства в крестьянских (фермерских) хозяйствах с маленьким в крестьянских (фермерских) хозяйствах с маленьким землевладением южного региона с каж-

дым годом понижается. Соответственно доходы и показатели рентабельности с каждым годом идет на спад. Одной из причиной данной ситуации является разрушение или не использование механизация производственных процессов в сельском хозяйстве. Простой крестьянский труд стал нерентабельным и потому убыточным занятием. Земледельцы и животноводы остались наедине со своими проблемами - с голыми руками и сравнительно небольшими земельными наделами. Практика последних лет показывают, что с ростом размеров землепользования повышаются основные показатели экономической эффективности функционирования крестьянских хозяйств. Концентрация земельных ресурсов, укрепление землевладения крестьянских (фермерских) хозяйств положительно сказываются на конечных результатах их хозяйственной деятельности.

Сельскохозяйственная кооперация как форма предпринимательства имеет большое экономическое значение для населения южного региона. Кооперирование способствует рациональному использованию материальных и финансовых ресурсов, снижению производственных и иных расходов, достижению определенных преимуществ на рынке и играет значительную роль в реализации интересов товаропроизводителей. Во всем мире более полумиллиона кооперативных финансовых организаций успешно осуществляют экономическую деятельность в различных ее проявлениях. К примеру, на сегодняшний день в Германии действует около 2,0 тыс. кредитных кооперативов, 13 600 филиалов, 2 кооперативных центральных банков с более 16,2 млн. членов и 30 млн. клиентов. Около 80% фермеров, 60% ремесленников, 75% торговых посредников являются паедрержателями и клиентами этих организаций.

Последние годы со стороны местных властей южного региона особое внимание начали уделять созданию сельхозкооперативов. В настоящее время по южному региону работают 618 сельскохозяйственных кооперативов, только за 2010 год создано 88. В разрезе областей южного региона в Ошской области функционируют 246, в том числе в 2010 году создано 62, соответственно в Баткенской области действуют - 98, создано - 11, и Джалал-Абадской области действуют-274, создано - 15 [6].

Таблица 1.

Сравнительный анализ создание кооперативов по южному региону 2009-2010г.г.

Наименование областей	2009	2010	Отклонение (+,-)
Ошская	164	226	+62
Жалалабадская	259	274	+15
Баткенская	87	98	+11
Итого по южному региону	510	598	+88

Хороших результатов ежегодно добиваются кооперативы такие как "Мол түшүм" "Нукок", "Фермер+" и региональный кооператив "Наарай" объединивших 6 кооперативов. Данные сельскохозяйственные кооперативы созданы на принципах добровольности. Они также активно участвовали в программах международных проектов и обучались во многих семинарах. К примеру, Кооператив "Мол түшүм" был создан 2004 году при финансовой поддержке

проекта ГГЦ Баткен на базе 25ти учредителей. На сегодняшний день членов кооператива 1 890 фермеров. Кооператив занимался обучением фермеров и обеспечением качественными средствами производства. В настоящее время за счет средства кооператива своим членам кооператива предоставляется поставка минеральных удобрений в кредит, т.е. 50% предоплата, 50% осенью после сбора урожая, остальные средства производства выдается за наличный расчет

и доставляется по месту жительства фермеров. Кооператив в Кадамжайском районе открыл цех по упаковке риса, фасоли и других сыпучих продуктов. Отрывается цех по переработке абрикоса в городе Баткен. Разработан бренд, который позволит реализовать продукцию в супермаркетах по более высокой цене.

Региональный кооператива "Нарай" объединивший 6 кооперативов, из них 2 кооператива "Демилге-Кыргыз-Ата", "Ынтымак-Адыш" Ноокатского района Ошской области, 2 кооператив "Айкок" и "Байкок" Кадамжайского района и 2 кооператива "Арскок" и "Тогуз-Булак" Базар-Коргонского района. Имеет 180 гектар орошаемой земли и 2 хранилища вместимостью по 100 тонн. Данный региональный кооператив в основном занимается выращиванием семенного картофеля. Ежегодно региональный кооператив экспортирует более 300 тонн семенного картофеля за пределы республики.

Кооператив "Нукок" находится в Ноокатском районе Ошской области. Работает по схеме похожей на Германскую Агроакцию. Ежегодный импорт около 40 тонн картофеля элиты и супер элиты из Голландии. Полученный картофель 1-репродукции кооператив "Нукок" реализовал фермерам Араванского, Ноокатского и Карасуйского районов Ошской области. В 2009 году кооператив "Нукок" для эксперимента посадил в Чуйской области на 20 гектаров земли картофель сорта "Санте" 1-ой репродукции производства Голландия и получил хороший урожай. Кооператив "Нукок" ежегодно экспортирует более 300 тонн картофеля.

При создании сельхозкооперативов особое внимание необходимо будет уделено проведению широких разъяснительных работ среди сельского населения путем проведения семинаров, совещаний, встреч, организации круглых столов, использования СМИ. В этом направлении в южном регионе проводятся работы по механизации возможности подразделений областных и районных служб аграрной политики, сельских консультативных служб (СКС), Проектов ЮС АИД (IFDC/KAED - Кыргызский проект развития и снабжения агробизнеса, ПАРК), Германской агроакции, Фонда Райффайзен, ЦКА и др. Для развития сельской кооперации необходимо интенсивное объединение мелких товаропроизводителей при активном участии в этом процессе районных и местных органов.

В настоящее время уже многие фермеры поняли, что создание и развитие действующих сельхозкооперативов, основанных на принципах добровольности, является первоочередной задачей, и ее успешное осуществление позволит:

- рационально использовать земельные, водные, материально-технические и трудовые ресурсы;
- применить научно обоснованный севооборот;
- аккумулировать средства на покупку новой, высокопроизводительной техники, внедрению передовой, энергосберегающей технологии;
- реализовать произведенную продукцию относительно крупными партиями, выгодными для покупателей;

- получить более крупные размеры кредитных средств, средств донорских организаций, грантовой и иной помощи для реализации масштабных задач.

Создание сельхозкооперативов позволит более оперативно решить накопившиеся проблемы, поставлять продукцию потребителям крупными партиями, защищать интересы своих членов, вносить и добиваться решения в Правительство предложения их, благоприятные той или иной отрасли сельского хозяйства. Также эти меры должны способствовать удешевлению ресурсов для крестьян и стабилизации цен на производимую продукцию, поддержанию конкурентной среды и недопущению монополизма в сфере сельскохозяйственных заготовок, увеличению числа рабочих мест на предприятиях, обслуживающих сельское хозяйство [3].

Однако, в настоящее время кооперативное движение в стране развито очень слабо. Сложилась парадоксальная ситуация, при которой, с одной стороны, в Кыргызстане сформировались экономические и социальные предпосылки широкого развития кооперативного движения, а с другой стороны, кооперативное движение переживает экономически трудные этапы развития. Такая ситуация объясняется тем, что Правительство страны не достаточно рассматривает кооперативы как самостоятельную экономическую силу, способную оказать существенное влияние на ход экономических преобразований.

Необходимо обратить внимание на отсутствие целесообразной направленности государственного кредитования и использования грантов международных организаций, призванных укрепить фундаментальные основы развития производства на селе, как обновления машинно-тракторного парка страны. Отсутствует механизм партнерских взаимоотношений государства с частными финансовыми структурами, оказывающие кредитные услуги.

Нежелание финансовых компаний, банков и бизнес - структур оказывать лизинговые услуги вызвано несовершенством законодательной базы и отчасти неплатежеспособностью фермеров. Слабая инфраструктура села, низкая рентабельность сельскохозяйственного производства делают эту сферу непривлекательным для банкиров из опасения попасть в зону высоких финансовых рисков. Для этого необходимо создать самостоятельную лизинговую компанию для оказания услуг фермерам по приобретению тракторов, комбайнов, сельскохозяйственных машин и орудий, оборудования по механизации животноводства и переработки сельскохозяйственной продукции. Снять все барьеры, мешающие развитию в стране лизинговых услуг и создать благоприятные предпосылки для свободной деятельности всех участников данной сферы - лизингодателей, заводоизготовителей и сельских товаропроизводителей.

Вновь созданные кооперативы находятся на стадии становления и встречают на своем пути многочисленные трудности, важнейшей из которых является нехватка финансовых ресурсов, необеспеченность сельскохозяйственной техникой и ограниченный доступ, как по льготным, так и другим кредитным ресурсам. На стадии становления кооператива

тяжелым бременем дожить до оплаты из фонда заработной платы налогов (подходный налог) и социальных отчислений).

Анализ развития кооперативного движения позволяет сделать вывод о том, что о какой-либо серьезной их роли в экономике страны говорить пока крайне преждевременно. Однако кооперативы могут оказать влияние для преодоления экономического кризиса в стране и на основе, обеспечения продовольственной безопасности страны. В связи с этим сегодня кооперативный сектор нуждается в значительной поддержке со стороны Правительства КР.

На сегодняшний день в этой сфере существуют такие проблемы как:

- отсутствие программы по поддержке и развитию сельскохозяйственных кооперативов в Кыргызстане;
- отсутствие развитой инфраструктуры в виде складов, хранилищ и цехов первичной обработки);
- отсутствие четкой системы сбыта выращенной;
- неприемлемые условия для развития лизинга сельхозтехники и оборудования;
- слабое информационное обеспечение.

В Кыргызстане очень сложная ситуация в области логистики, особенно в реализации сельскохозяйственных товаров. Существует очень много барьеров сдерживающих продвижение товаров на экспорт и развитие внешней торговли.

Возрождения аграрного сектора требуется создание не только производственных кооперативов, но в большей частью товарных и сервисных кооперативов и кооперативов по переработке и сбыту сельскохозяйственной продукции. Объединение сбыт и техническую переработку, сельскохозяйственный кооператив производит концентрацию и организацию сельскохозяйственного производства в новых и высших формах, заставляя мелкого производителя видоизменять организационный план своего хозяйства в соответствии с политикой кооператива по совместному сбыту и переработке, улучшить свою технику и переходить к усовершенствованным методам земледелия и скотоводства. Это должно обеспечить, стандартность продукта путем тщательной его сортировки, переработки, упаковки, консервирования соответственно требованиям рынка.

Выгоду имеют не только члены кооператива, так как кооперирование призвано объединить сельских товаропроизводителей с переработчиками. Оно представляет собой форму совместного сотрудничества сельскохозяйственных формирований на основе разделения труда производство сырья, хранение, переработку и торговлю готовыми сельскохозяйственными продуктами. Все это позволяет повысить показатели эффективности деятельности всех интегрируемых элементов на каждом из этапов технологической цепочки, а также уровень качества выпускаемой продукции.

Создание фермерских кооперативов в сфере хранения, реализации и переработки сельскохозяйственной продукции является единственным способом

стабильного притока денежных средств сельскохозяйственных товаропроизводителей. Следовательно, прибыль, образующаяся на этапах переработки и реализации сельхозпродукции, остается в распоряжении хозяйства.

Необходимо поддержать инициативу по принятию Государственной программы развития кооперативного движения в КР.

Для дальнейшего развития кооперативного движения в южном регионе необходимо осуществлять следующих мер:

- рассмотреть вопрос о внесении изменений и дополнении в Земельный кодекс КР и положения "О порядке формирования и использования земель запаса, в части предоставления приоритета кооперативов получении земельных участков из земель запаса".
- обеспечить широкий доступ к информационным и консультационным услугам через привлечение грантов и частичного финансирования из бюджета по стимулированию информационно-консультационных компаний в оказании своих услуг кооперативам.
- необходимо создать заготовительно-снабжерческие, производственно-сервисные и торговые кооперативы в целях улучшения экспорта и импорта сельхозпродукции.

В этом периоде необходима и техническая поддержка международных донорских организаций, имеющих соответствующий опыт работы в сфере развития сельскохозяйственных кооперативов, а также финансовые средства для последующего финансирования технических пилотных проектов в этом направлении.

Изучение и внедрение соответствующего опыта стран, где развита система кооперации, развитие международного сотрудничества товаропроизводителей должны стать неотъемлемой частью развития сельскохозяйственной кооперации в КР.

#### Литература:

1. Закон КР "О кооперативах" - Б., 2005. -104 с.
2. Буздалов И.Н. Возрождение кооперации - М.: Экономика, 2008. - 240с
3. Евдокимов А.И. Проблемы функционирования АПК в развитых капиталистических странах: обзорная информация: ВНИИТЭИСХ,- М., 1985. - 68 с.
4. Туган-Барановский М.И. Социальные основы кооперации." М., 1980-510 с.
5. Орузбаев А., Идинов К., Кудобаев Б. Кооперация крестьянских хозяйств-закономерный процесс развития сельского хозяйства и повышения эффективности аграрной реформы.- Бишкек, 1999.
6. Сельское хозяйство КР (2009-2010).- Б.: Нацстаткомитет, 2010. -81с..
7. Социально-экономическое положение КР.-Б.: Нацстаткомитет, 2010.-230 с.
8. Чайнов А.В. Крестьянское хозяйство: экономическое наследие//Избранные труды. -М.: Экономика, 1989.-491с.

Рецензент: д.э.н., профессор Абджанов С. А.